

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios á precios convencionales. Remitidos á 1 peseta línea.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos.

El Banco Riojano. Cuenta de interes anual. Cuentas corrientes disponibles á la vista 2%. Fuera de la Capital, trimestre adelantado, 3 pesetas...

Superfosfato 18-20 Existencias en almacén "Abonos Pemas" SALMERON, NUMERO, 10LOGROÑO

Elecciones para Concejales CANDIDATURA INDEPENDIENTE

Se ruega a cuantas personas quieran apoyar con sus votos la candidatura independiente constituida por los infrascritos...

Ramos Toledo, Isidro Iniguez, Delin Martinez, Eugenio Amarlic, Enrique Herreros de Tejada, Roque Cillero, Vicente Rodriguez de Paterna...

CLINICA PEREDA bajo la direccion del Dr. Enciso Briñas, Oculista

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

DOCTOR OÑA, Médico Dentista TARIFA MILITAR

V. Infante ESPECIALISTA en enfermedades de niños

Clinica Garcia Antonanzas CALAHORRA: Boticas, 2 Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ y GARGANTA

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. de LA TORRE

DOCTOR MUGICA Especialista del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X

A los enfermos de los ojos El reputado doctor Laignier, jefe de clinica del eminente doctor Wecker...

PASTA DE CAFE Recomendamos á los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azucar de primera calidad...

AYUNTAMIENTO A las seis de la tarde celebró ayer el Ayuntamiento sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Marin.

Una adhesión Hace uso de la palabra el señor Muro, asociándose al acuerdo del Ayuntamiento sobre el sentimiento causado a la Corporación por el fallecimiento del que fué depositario de los fondos municipales señor Barroso.

ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles á la vista 2%. Imposiciones á seis meses 3 por ciento...

Existencias en almacén "Abonos Pemas" SALMERON, NUMERO, 10LOGROÑO

Elecciones para Concejales CANDIDATURA INDEPENDIENTE

Se ruega a cuantas personas quieran apoyar con sus votos la candidatura independiente constituida por los infrascritos...

Ramos Toledo, Isidro Iniguez, Delin Martinez, Eugenio Amarlic, Enrique Herreros de Tejada, Roque Cillero, Vicente Rodriguez de Paterna...

CLINICA PEREDA bajo la direccion del Dr. Enciso Briñas, Oculista

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

DOCTOR OÑA, Médico Dentista TARIFA MILITAR

V. Infante ESPECIALISTA en enfermedades de niños

Clinica Garcia Antonanzas CALAHORRA: Boticas, 2 Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ y GARGANTA

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. de LA TORRE

DOCTOR MUGICA Especialista del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X

A los enfermos de los ojos El reputado doctor Laignier, jefe de clinica del eminente doctor Wecker...

PASTA DE CAFE Recomendamos á los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azucar de primera calidad...

AYUNTAMIENTO A las seis de la tarde celebró ayer el Ayuntamiento sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Marin.

Una adhesión Hace uso de la palabra el señor Muro, asociándose al acuerdo del Ayuntamiento sobre el sentimiento causado a la Corporación por el fallecimiento del que fué depositario de los fondos municipales señor Barroso.

Socorros José González Ochoa solicita una cantidad para ayudar a la compra de un aparato otopédico para su mujer Maximina Larros.

Desviación de un río En la sesión del 4 del pasado octubre se acordó que la Comisión de Policía urbana, con el señor ingeniero municipal, estudiara la desviación o medio de impermeabilizar el cauce que discurre por las inmediaciones del Casino en construcción...

Meritorio El vecino Valentín Ruiz Ferrer solicita ser nombrado meritorio de matarife.

Capotes, garitas y arreglo de calles Pregunta el mismo concejal si se ha dotado a los empleados de la Limpieza pública de impermeables...

Nueva plaza de abastos Para señalar la subasta de las obras del proyecto de la nueva plaza de abastos se acuerda emitir un acabado informe sobre el particular la Comisión de Mercados...

Documento curioso Se da lectura a una carta de don Federico Fajardo Sevilla, vecino de Granada, dirigida al alcalde señor Marin...

Conferencias en Zaragoza La Comisión encargada de las conferencias que han de tener lugar del 25 al 28 del actual en el Ateneo de Zaragoza a iniciativa de varios alcaldes de la provincia...

Jubilación D. Dámaso López de León, maestro de primera enseñanza del barrio de Varea, solicita ser jubilado por el Municipio con el haber que la Corporación estime equitativo.

Los grifos limitadores La Comisión de Aguas, en la instancia de don Francisco Castellanos sobre grifos limitadores, informa que el señor Castellanos debe ingresar en fontanería los 200 grifos a que se refiere para que el Ayuntamiento responda de su importe...

Voto de gracias Leída una carta del diputado a Cortes por el distrito señor Muñoz manifestando que se interesará por la petición que le hizo el Ayuntamiento para que no alcancen a Logroño las reformas militares en proyecto...

Varios ruegos El señor Iniguez pide que a una señora maestra que no tiene casa-habitación se le abone lo que por este concepto tiene asignado, y así promete hacerlo la Presidencia.

Sección de Arnedo ARNEADO, 8.—Con gran solemnidad se inauguraron ayer las reformas hechas en la parroquia de Santa Eulalia.

Quién dá más Doscientos setenta son los candidatos que Logroño cuenta: según esos datos, hoy la lucha, dura se presenta movida en verdad: ¡doscientos setenta! ¡qué barbaridad!

Ya está todo el mundo metido en harina falló en un segundo toda la combina y ya estamos la mar de contentos cada día más, teniendo... doscientos setenta papás.

Ya están bien guiadas las candidaturas, ya están sazonadas por esas alturas, por lo visto ya está haciendo mella tan vital asunto, ¡ya está la paella de comer a punto!

Ya se hallan rondando calles y plazuelas corriendo y gastando tacones y suelas de mi voto, varios concejales ya vienen detrás: ¡ya me dan dos reales!... a ver; ¿quién dá más? A. REDAL

La proclamación de nuestros futuros ediles, se hizo en esta forma: El Centro Agrícola presenta como candidatos suyos a don José María Solana Gómez, a don Francisco Solana, a don Baltasar Roldán, a don Félix Córdón, a don Frutos Pérez y a don Ruperto Sáenz de Tejada...

La cuestión del gas El señor Muro pregunta en qué estado se encuentra el asunto del gas, manifestando la Presidencia que tiene noticias de que la Compañía mantiene las últimas proposiciones...

MUNILLA, 8.—Hoy hemos tenido el gusto de oír la primera amonestación de la bellísima Victoria Martínez, hija del concejal de este Ayuntamiento...

LOS ANARQUISTAS Y LA GUERRA He aquí las ideas expuestas por el célebre libertario Malato: «Los revolucionarios sociales, socialistas, libertarios, han hecho la sola cosa que podían hacer: buscar, sin renegar de su ideal ni hacer cobardes protestas de sometimiento de juicio, la evitación de lo peor...»

EL JUICIO DE HOY La causa señalada para hoy es la de más importancia de las vistas hasta ahora en el actual cuatrimestre, pues se trata de un delito de homicidio, modificada la responsabilidad del autor, a juicio del Ministerio fiscal, por concurrir en su favor la circunstancia atenuante de provocación.

EL HECHO DE AUTOS, según dicho funcionario judicial, se desarrolló en la noche del 25 de marzo último en el pueblo de Anguciana.

En dicha noche se encontraban en la calle de la Iglesia varios mozos, entre ellos Medardo Gómez Pinedo (hoy procesado), cuando se acercó al grupo Eduardo Riano, que hallándose embriagado tuvo algunas palabras con los allí reunidos, siendo maltratado de obra por ellos y obligado a retirarse a su casa.

Pasados pocos instantes, y hallándose aún en aquel sitio los reunidos,

vir, bajo el pretexto de prudencia, en un régimen de medias tintas y de comandrazgos idiotas: ha llegado a ser una porteria. Se ha tenido miedo de despertar los ímpetus populares que en 1793, en una situación mucho más difícil, casi desesperada, obligaron a los Poderes públicos a obrar con energía y decretar la victoria. Para nada sirve hollar a las gentes. Se puede, sin embargo, hacer constar que en las cuestiones bálticas, a falta de hablar claro y de oponer el derecho de los pueblos al de los principillos parientes del kaiser, la diplomacia franco-inglesa no ha brillado.

Jamás he creído en el aplastamiento de Alemania; pero he esperado y he creído siempre en la victoria de los aliados. A pesar de todas las faltas cometidas, creo siempre en ella; gracias, sobre todo, a las reservas inagotables de que puede disponer Inglaterra. Italia posee, igualmente, reservas intactas; pero era evidente que las pretensiones sobre el Adriático; manifestadas un poco apresuradamente por los serbios, no comprometerían, precisamente, a los italianos a volar en su socorro.

Deso que la nueva dirección de la defensa manifieste más decisión que la antigua, cualquiera que sea el hombre que esté en el Poder, pues después del golpe de la invasión, se encontrará ante problemas económicos de urgencia a resolver, tentativas clerico-monárquicas a que poner valia, y una marcha que reanudar hacia adelante, hacia la república social y libertaria: «la nuestra».

AUDIENCIA Robo en Haro. Ante el Tribunal de jueces populares del partido de Haro, reunido con el de Derecho, compareció ayer el vecino de la expresada ciudad Mauricio Zabala Lacasa, acusado por el Ministerio público de autor de un delito de robo.

Representó a este funcionario el abogado fiscal sustituto señor Hernández, sosteniendo que el 14 de noviembre del año último, el procesado se encontraba al servicio de Juan Martínez Anguiano, en la peluquería que éste tiene en dicha ciudad de Haro, y en cuya casa comía y dormía.

El mencionado día, Mauricio, como tenía de costumbre, abrió la peluquería, y una vez dentro del establecimiento, lugar no habitado, valiéndose de una lima y de un hierro que encontró en el mismo, forzó los cajones del aparador y tocador que estaban cerrados con llave, y con ánimo de lucro y contra la voluntad de su dueño se apoderó de 107 pesetas que su principal guardaba dentro de los cajones, y de un traje que pericialmente ha sido tasado en 35 pesetas.

Calificó los precedentes hechos como constitutivos de un delito de robo, apreciando en contra del autor las agravantes de abuso de confianza y de reincidencia, por cuanto el procesado ha sido condenado por hurto con anterioridad.

Al procesado lo defendió el letrado don Pedro Pablo Heredia, negando que aquél sea autor del delito que se le imputa. Practicada la prueba, el representante de la ley modificó sus conclusiones, no apreciando la reincidencia por no haberse probado documentalmente. La defensa elevó las suyas a definitivas. Después de informar la acusación y la defensa y hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado emitió veredicto de inculpididad y la Sala dictó sentencia absolviendo libremente a Mauricio Zabala, que inmediatamente fué puesto en libertad.

De la Caja de Ahorros En un escrito de don Pedro Arza que publicamos ayer, se hacía una alusión a este periódico, que ofrecimos recoger hoy.

Declarase que el Consejo de la Caja de Ahorros había cometido una injusticia con la Empresa teatral que dicho señor representa como gerente: que ese acto redundaba en perjuicio de la Caja: que aún se quería presentar como algo meritorio, y que teniendo el periódico datos suficientes para apreciarlo así, nada había dicho, sin duda por la relación que puede haber entre dicha Empresa y la Redacción del periódico.

En efecto, esa relación, aunque sea indirecta, ha hecho que no nos hayamos ocupado, ni nos ocupemos hoy, ni pensemos ocuparnos en el sucesivo de la decisión del Consejo, en cuanto puede o no ser justo, el equitativo y considerado hacia la Empresa.

Por razón parecida tampoco podemos ocuparnos de discutir si es o no perjudicial para los intereses de la Caja.

Y si no bastase esa razón basada en el temor de apreciar con apasionamiento la cuantía del perjuicio, habría otra que nos ha hecho callar no solo ante ese aspecto, sino también ante otros más graves de la administración de la Caja de Ahorros municipal. El temor de que al poner de manifiesto esa administración, que realmente deja mucho que desear, se atraiga a la Caja un perjuicio irreparable. Hace ya meses que los imponentes sacan su dinero de la Caja, por persistencia que debía haber llamado la atención del Consejo; y si en estas circunstancias publicáramos los defectos, a nuestro juicio graves, de que adolece esa administración, pudiendo acelerarse más esa retirada de capitales y venir una situación muy difícil.

Es verdad que dudamos a menudo si es preferible callar para no producir esa alarma, o hablar para que los imponentes sepan a qué atenerse y quienes no lo son vayan con su dinero o no a dicha Caja. Pero en estos casos de duda, nos inclinamos del lado de la benevolencia y mantenemos en silencio la gestión del Consejo.

Pero nada adelantaremos si nosotros callamos y el Consejo da motivos para que se hable, aunque sea fuera de los periódicos. Porque en ese acto del Teatro, nosotros no vemos gravedad en la injusticia que pudiera haber y la desconsideración hacia las personas. Ni aun la veríamos imperdonable en el perjuicio de más o menos pesetas que pueda sufrir la Caja. Lo malo es la campanada: el poco tacto de realizar una violencia que tenía que dar que hablar, exactamente cuando la Caja más necesitaba que no se fijasen los imponentes en su interior; y no precisamente por lo que tenga relación con el Teatro, que esto ya hemos dicho que, totalmente, está fuera de lo que deseamos decir.

En resumen: que tenemos el propósito firme de no ocuparnos de cuanto se relacione con el arriendo del Teatro; y que tampoco quisieramos ocuparnos de otros aspectos de la administración de la Caja, aunque en esto nuestro criterio está subordinado a la consideración de que sean mayores los perjuicios que se causen con lo que digamos o con lo que callemos.

LOS ANARQUISTAS Y LA GUERRA He aquí las ideas expuestas por el célebre libertario Malato: «Los revolucionarios sociales, socialistas, libertarios, han hecho la sola cosa que podían hacer: buscar, sin renegar de su ideal ni hacer cobardes protestas de sometimiento de juicio, la evitación de lo peor...»

EL JUICIO DE HOY La causa señalada para hoy es la de más importancia de las vistas hasta ahora en el actual cuatrimestre, pues se trata de un delito de homicidio, modificada la responsabilidad del autor, a juicio del Ministerio fiscal, por concurrir en su favor la circunstancia atenuante de provocación.

EL HECHO DE AUTOS, según dicho funcionario judicial, se desarrolló en la noche del 25 de marzo último en el pueblo de Anguciana.

En dicha noche se encontraban en la calle de la Iglesia varios mozos, entre ellos Medardo Gómez Pinedo (hoy procesado), cuando se acercó al grupo Eduardo Riano, que hallándose embriagado tuvo algunas palabras con los allí reunidos, siendo maltratado de obra por ellos y obligado a retirarse a su casa.

Pasados pocos instantes, y hallándose aún en aquel sitio los reunidos,

vir, bajo el pretexto de prudencia, en un régimen de medias tintas y de comandrazgos idiotas: ha llegado a ser una porteria. Se ha tenido miedo de despertar los ímpetus populares que en 1793, en una situación mucho más difícil, casi desesperada, obligaron a los Poderes públicos a obrar con energía y decretar la victoria. Para nada sirve hollar a las gentes. Se puede, sin embargo, hacer constar que en las cuestiones bálticas, a falta de hablar claro y de oponer el derecho de los pueblos al de los principillos parientes del kaiser, la diplomacia franco-inglesa no ha brillado.

RIOJA BAJA

De elecciones.—Alerta.

ALDEANUEVA, 8.—Se ha verificado hoy en la Casa Consistorial ante la Junta municipal del Censo electoral, que se ha constituido en sesión a las ocho de la mañana, la proclamación de los candidatos que habrían de luchar el próximo domingo.

Es decir, esta era la misión de los allí reunidos, caso de la no aplicación del censado y cómodo artículo 29; pero como todos los aptos para el desempeño de las concejalías brillaron por su ausencia, y con ello no hubo quien se dignara presentar candidatura, la expresada Junta, a la hora señalada, y cumplido lo preceptuado por la ley, dió fin al acto sin incidente de ninguna clase.

Durante todo el día fué comentadísimo este acto de incomprensible retraimiento realizado por este vecindario, y que tan claramente demuestra, o la indiferencia ante los asuntos municipales, o la causa común que se quiere hacer para que vayan al Municipio personas de viso y de posición social desahogada, alejadas del Concejo tiempos ha y que tan necesarias son en las actuales circunstancias.

Entre los diversos comentarios que sobre este tema se han hecho, prevalecen por su mayor intensidad y más fuerza, y todos coinciden en ellos, los que se refieren a que la abstención al nombramiento de candidatos ha sido motivada por los vehementes deseos de todos que se llegue a una inteligencia armoniosa y definitiva en la distribución de cargos entre los distinguidos individuos que forman la candidatura popular ya conocida, y que vayan al Ayuntamiento con la plena confianza de sus convecinos, que ven en ellos la posible solución de los asuntos municipales de más vital interés, tan intrincados en la actualidad y que son la causa primordial e indiscutible del estado deplorable del erario municipal.

Este corresponsal, interpretando fielmente los deseos de este vecindario y si una opinión desinteresada pudiera ejercer influencia en el ánimo de su distinguido amigo y querido convecino don José María Arnedo, ruego encarecidamente a dicho señor se sirva aceptar la alcaldía, en la seguridad plena y absoluta de que el vecindario todo, sin distinción de matices, vería con agrado esa determinación tan loable y en las circunstancias actuales tan necesaria y conveniente.

Con ello, el pueblo quedará agradecido ante el sacrificio que eso re-

presenta; los asuntos municipales—reconocida la notoria influencia de que el señor Arnedo disfruta—entrarán en período de actividad y tramitación; el principio de autoridad llegará al máximo de la respetabilidad, y el pueblo, fiel cumplidor de sus deberes, acatará con ardor lo ordenado, convencido de su lealtad y conveniencia.

Para llevar a la realización esta obra estamos convencidos que no topará el señor Arnedo con la oposición de los respetables señores que componen la candidatura popular; más bien nos consta que para secundar estas iniciativas están dispuestos a llegar hasta donde sea preciso; pero siempre, y como condición indispensable, que el Sr. Arnedo figure en la Presidencia.

¿Llegarán a realizarse nuestros deseos?

Como falta poco para la solución, esperamos lo que acontece.

—¡Alerta! Esa es la voz que nos indican desde estas columnas, ante los deseos de los calahorranos al solicitar del Estado la concesión de cierta cantidad de agua procedente del canal de Lodosa y con destino al riego de la hermosa ribera por ellos en cultivo.

Nos dicen nuestros comunicantes que fundan su petición en la cesión de agua para el canal procedente de

la presa que poseen; pero según nuestros informes, en este cambio existe una diferencia considerable en perjuicio de los comprendidos en la zona regable por el nombrado canal.

Sabemos que de la última asamblea verificada en Tudela por la Comisión gestora, existe un acuerdo que priva del beneficio del riego a los no incluidos en la última estadística hecha de la zona regable, y como la indiferencia con que ha visto siempre esta obra, debe estar comprendida en este acuerdo, es opinión generalizada no haya derecho a restar del canal el agua que necesariamente ha de faltar a otros.—dada la limitada cantidad de agua concedida al canal,—y que como queda apuntado, son preferidos.

Creemos que el Estado está en la inequívoca obligación de otorgar a los calahorranos lo que solicitan, siempre que no exista perjuicio para un tercero. Nosotros de ello nos congratuláramos. Pero entendemos que para llevar a cabo esa concesión, es de imprescindible necesidad y para hacer frente a esa extensa zona que se pretende regar, el aumento de agua al canal.

A ello debemos todos en colectividad aportar nuestro concurso.

Para salvar responsabilidades y

ojos con los queridos calahorranos, caso de existir, debo advertir que estos rumores son cogidos a vuelo de pluma, y por lo tanto no respondo de su veracidad ni del alcance que pueden tener.

En plazo próximo se citará en el Ayuntamiento a una reunión y se cambiarán impresiones sobre el particular.—Martínez.

RAYOS X CONSULTA MEDICA

Cristóbal y Espinosa. Electroc. Calahorra. Apia, Radiotenia, Operaciones.

Un buen día.

AUTOL, 8.—Un día hermoso fué el de ayer para este querido pueblo por varias causas que se rememoran para darle más realce.

Fué una de ellas la benéfica lluvia que desde las primeras horas se cernió sobre nuestros campos para prodigarles la humedad necesaria para que la sementera pueda hacerse por igual en todas las tierras, ya que las fuertes era muy escaso el grado que contenían, y como varias de ellas ya habían recibido las simientes en estas condiciones aun a trueque de que se malograrán, les ha venido la presente lluvia en su auxilio, salvándolas de su peligro.

Lo mucho que ya hay sembrado también se beneficiará y pronto ve-

remos nacidos los hermosos tallos que son la esperanza del Labrador.

La segunda causa fué la cuestión electoral que quedó terminada satisfactoriamente, según el acuerdo habido días antes y del que ya dimos cuenta.

No todos los espíritus han quedado conformes con esta armonía o pacto, porque siempre hay quien le gusta la guerra, aunque bien puede saber el sitio donde saciar sus instintos bélicos, lejos, muy lejos de nosotros que solo anhelamos la paz popular.

—La Junta municipal del Censo Electoral constituyóse en el salón del Juzgado, a la hora reglamentaria, y nada turbó su tranquilidad hasta las once próximamente en que acudieron en compacta multitud todos los candidatos, sus proponentes y varios amigos para dar así por cumplido su acuerdo.

Alguna variación hubo en los nombres que sonaban, pero esto no alteraba en nada la esencia del pacto.

Llegada la hora del mediodía, y no habiéndose propuesto mayor número de candidatos que para cubrir las plazas vacantes se hizo uso del párrafo 2.º del artículo 29, dando así por terminada su misión y el período electoral en este pueblo.

Los proclamados fueron tres liberales de ambas fracciones y dos conservadores pertenecientes, según creemos, al grupo maurista, y en esta forma:

Primer distrito.—Don Valeriano García del Moral, liberal, y don Benito Hernández Calvo, conservador.

Segundo distrito.—Don Félix Colmenares, liberal, don Esteban Jiménez González, e. A todos damos nuestra enhorabuena, deseándoles que sus gestiones en el Municipio, cuando a él lleguen, sean todo lo benéficas que el pueblo necesita, ya que como contribuyentes todos ellos también son grandemente interesados en una buena administración. Esto o parte de esto lo conseguirán si al entrar en aquella sala dejan la política en la puerta y no se dejan arrastrar de los apasionamientos y odios personales subsistentes entre algunos. ¿Lo conseguiremos?

Algo dudoso está, pero así lo recomendamos y deseamos. Por ello deben empezarse siempre las obras y esta ya ha tenido principios concluidos. Sea así.—H.

MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS

Instrumentos para bandas y orquestas



Depósito de Pianolas y Pianolas-Pianos de la célebre y mundial marca "AEOLIAN", los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos Rollos para los mismos, de 65 y 88 notas.

Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones.

Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía.

Depósito exclusivo de los renombrados y célebres

PIANOS "CUSSO S. E. H. A."

Premiados en cuantas exposiciones han sido presentados.

VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES

Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones.

Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de bailes. Accesorios para pianos.

Gramófonos y discos, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones.

Violines, Guitarras, Bandurrias, Lauds, Acordeones, Armoniums y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos.

Royal Cytarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito.

Casa ERVITI, Calle del Mercado, 9, Logroño

Papel para envolver

Se venden periódicos á 3 ptas. arroba, y más pequeño á 2 pesetas.

Administración de LA RIOJA
Calle de la Imprenta, 9

Chocolate Letta

Zaragoza

¡LÁSE EN TODAS PARTES

Línea de Vapores Trasatlánticos de Arrótegui

SANTANDERINO

Para anotar carga y demás informes, dirijirse á sus consignatarios los Sres. Hijos de Julián de Salazar (S. en C.) en San Sebastián y Pasajes.

EVITACANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del pelo más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud ligeros.—Farmacia del Gobo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en todas Farmacias, Droguerías y perfumerías.—En Logroño. Farmacia del señor Fernández, frente á la Redonda.

GRAN BAZAR

Paquetería y Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de coser, Loza, Cristal, Batería de cocina, Juguetería, Objetos de escritorio, Relojería, Vidrios planos esmerilados y de colores, Venta de muebles al contado y á plazos, Pinturas y Barnices, Esmaltes de todas clases.

JOAQUINA VILCHES É HIJO, calle Mayor, 13.—FITERO (Navarra)

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de Bilbao á Montevideo y Buenos Aires

El día 12 de noviembre con destino á Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor

LEON XIII

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas DOS-CIENTAS TREINTA Y CINCO, incluidos los impuestos.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.

Rebajas para pasajes de ida y vuelta.

También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

Para informes dirijirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 6, principal.

AVISOS IMPORTANTES

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuyos venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor

INFANTA ISABEL

efectuara su salida para Buenos Aires, el 17 de noviembre del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona el 10 de noviembre para New-York y Habana, el vapor

Barcelona

Nota.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen espléndidas cabinas de primera y de segunda.

Agente en Logroño: Lorenzo Ibáñez.—San Juan, número 20, 2.º

Bálsamo Neuralgine

Insuperable Remedio Externo

CURA COMO POR ENCANTO

Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Bálsamo Neuralgine Insuperable contra dolores reumáticos y neurálgicos.

Bálsamo Neuralgine Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar o curar cualquier dolor reumático y neurálgico.

Bálsamo Neuralgine Toda clase de contusiones, y los torticollos, dolores de pescuezo y garganta, se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE.

Bálsamo Neuralgine Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.

Bálsamo Neuralgine Erito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones, posturas del pescuezo, etc.

Bálsamo Neuralgine Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo a mano en caso de accidente.

Bálsamo Neuralgine No debe faltar en ningún hogar!

Bálsamo Neuralgine Su berratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

Bálsamo Neuralgine Remedio externo, seguro, eficaz y limpio.

Bálsamo Neuralgine - **Bálsamo Neuralgine** - **Bálsamo Neuralgine**

Compre usted el BALSAMO NEURALGINE, que debe estar en todos los hogares

De venta en las principales farmacias y droguerías

Tiene V. sabañones?

Use hoy mismo el infalible

BALSAMO TROPICAL

del doctor Cuerda y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico UNICO que evita la ulceración y calma el picor y dolor en el acto. Premiado con Diploma de Honor.

Frasco, 75 céntimos

En Logroño: Ruiz de Oña y Alejo Martínez. — Calahorra: R. Palacio. Haro: Martínez Aramayona.

Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía.

6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco Farmacia de Ruiz de Oña y droguería de Paco Eraso y de Alejo Martínez, Logroño.

Imprenta de LA RIOJA

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line, reunidas

LÍNEA DE AMÉRICA DEL SUR

Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario

PROXIMA SALIDA

El día 8 de noviembre saldrá de este puerto el magnífico vapor de 14.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, nombrado

"SUTHERLAND GRANGE"

que efectuará la travesía a Buenos Aires en 17 días.—Precios: en tercera, 225 pesetas; en primera, 800 pesetas.

Los vapores de estas importantes Compañías son los mayores y más rápidos que salen del puerto de Bilbao.

Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de cómodos departamentos y alimentación sana y abundante.

Llevan médicos, practicantes, enfermeros, cocineros, camareros, camareras; todos españoles.

La asistencia médica es gratuita y prestada por facultativos de reconocida aptitud.

En estos vapores los pasajeros de tercera disfrutan de amplísimo espacio sobre cubierta.

Admite también carga para los puertos arriba indicados, así como para los de la Patagonia, con conocimiento directo.

LÍNEA DE NUEVA YORK Y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA

Una salida semanal para New-York, Boston, Filadelfia, Mompeller, Montreal, Clifton, Boisse City, San Francisco, Oregon, Winneuca, Los Angeles, Elko, Reno y Bradeville. Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América. Para informes y billetes de pasaje, dirijirse directamente a los agentes consignatarios autorizados

FÉLIX IGLESIAS Y COMPAÑÍA

Arenal, número 6, piso primero (frente al Teatro Arriaga) BILBAO

FOLLETON DE LA RIOJA 97

El capitán La Chesnaye

NOVELA

POR EPINESO CAPENDU

oy a veros con la cara descubierta. Miradme con atención para que mis acciones se graben bien en vuestra memoria y me reconozcáis cuando uba dentro de poco al suplicio. Sin luda no me comprendéis y os preguntáis cómo es que, estando libre hora, voy á entregarme en manos del verdugo. Voy á responderos, truhanes. Nada puede contra mí el verdugo. La Chesnaye no puede morir. ¿Lo dudáis? ¿Qué debo hacer para convenceros? El pueblo espera en la plaza mi suplicio, los jueces me rean en el fondo del calabozo y mis arcaerolos se preparan á entregarme los verdugos, y sin embargo me hallo en medio de vosotros. Me veis, oadme y aseguraos de que el que os habla es el mismo La Chesnaye en carne y hueso. Todos me conocéis, y cuando dentro de un momento me veáis atravesar la plaza y subir al patibulo ¿dudaréis aún de mi poder?

Ruinosos confusos contestaron tan solo al orador, porque los truhanes se hallaban aún bajo el imperio del asombro.

—Truhanes,—dijo La Chesnaye,— el prebostazgo os tenía asalariados para prenderme, y me habéis perseguido como un enemigo. ¿Os arrepentís?

—¡Sí! ¡sí!—gritaron todos con entusiasmo.

—¿Estáis prontos a obedecerme?

—¡Sí! ¡sí!—repitieron con gritos terribles.

—Salvad, pues, a La Chesnaye, y exterminad á los arqueros, nuestros implacables enemigos. Oíd. Cuando llegue la hora, abrid las ventanas de este aposento, y al pasar por delante de esta casa me seguiréis con la mirada. Luego que haya subido al patibulo y el verdugo coja la cuerda para acercarse á mí, salid á la plaza, matad á cuantos arqueros se opongan á vuestro paso y legad hastadmi. ¿Me habéis comprendido?

—¡Sí! ¡sí! Mueran los arqueros y el preboste! ¡Viva La Chesnaye!—gritaron los truhanes blandiendo sus armas.

—¡Estad dispuestos!—dijo La Chesnaye saltando de la mesa.

Los truhanes se acercaron como para rodearle, pero sustrayéndose bruscaente á la especie de ovación que le esperaba, el capitán desapareció por la puerta por donde había entrado.

Reinaron en el aposento durante algunos momentos la alegría, la esperanza y el entusiasmo expresados con una gritería estrepitosa, pero pronto estalló en la plaza un clamor más formidable aún de gritos, vivas e imprecaciones.

Acababa de aparecer La Chesnaye.

II.

El mesón de la Veleta

—La Chesnaye! La Chesnaye!—gritaba la multitud.—¡Miradle! ¡Ya llega! Paso! Paso!

El gran coeser abrió una de las ventanas.

—Atención!—dijo.—Preparad vuestras armas. Ha llegado el momento. ¡Silencio!

Los truhanes obedecieron, y después de callar, cada cual se ocupó de su daga, de su maza ó de su espada. Todos se agruparon en el centro del aposento, y esperaban, prontos á saltar por las ventanas luego que se abrieran y que el mismo verdugo hiciera la señal convenida.

Si el día de la ejecución del capitán La Chesnaye las casas de la plaza rebosaban de curiosos, el mesón de la Veleta amenazaba ruina, pues parecía que iba á hundirse bajo el peso de los que habían invadido sus tres pisos.

En el piso principal había un balcón que comunicaba con la sala del mesón por medio de tres aberturas, cerradas entonces herméticamente, sin duda á causa del frío que reinaba en el exterior, pero que no debían tardar en abrirse para dar acceso á los huéspedes del piso principal cuyos cuerpos se distinguían desde la plaza al través de los cristales, aunque el polvo les había quitado gran parte de su transparencia.

En el momento en que tenía lugar la escena que acabamos de describir, once personas se hallaban en la sala principal del mesón, cuatro calentándose cerca de la chimenea, tres en pie cerca de los cristales del balcón y mirando el aspecto que presentaba la plaza, y los otros cuatro sentados y en actitud impaciente y meditabunda.

Los tres personajes que miraban á la plaza eran el barón de Grandair, el preboste de París y el marqués d'Herbaut.

Sentado en la puerta de entrada, con la cabeza inclinada y pensativa,

se veía á Giraud, el antiguo arquero de Ruan, a quien dejamos tendido en el salón del baile del embajador de España, con el pecho trasapado por un puñal. Parecía que había envejecido diez años, y sus cabellos rojos se habían convertido en canos.

Estaba á su lado Ricardo, el sargento del prebostazgo de París, y dos oficiales del preboste de Ruan ocupaban dos sillitas situadas en frente de las que ocupaban Giraud y Ricardo.

Los otros cuatro personajes que estaban agrupados cerca de la chimenea eran el caballero de La Guiche, Van Helmout, la hermosa baronesa Catalina y el conde de Bernac, cuyo papel representaba entonces Reynold.

—Confesad, hermosa Catalina,—decía el conde,—que se está mejor aquí, en medio de nuestros excelentes amigos, que en aquella espantosa cueva del bandido La Chesnaye.

—Confesó, conde,—respondió Catalina,—que me considero muy dichosa de haberme salvado de las garras de La Chesnaye; pero eso hombre no es tan terrible como me figuraba, y esto me causa una impresión pensosa sabiendo que dentro de poco vamos a verle ahorcado.

—Magnífico!—dijo Bernac riendo a carcajadas.—No seríais mujer, baronesa, si no pensáseis de ese modo. Todo bandido es forzosamente un héroe y por consiguiente se gana el perdón de vuestro sexo; pero pronto va á pagar con la vida el vuestro sus crímenes abominables, y sólo quedarán algunos de los bandidos que formaban parte de su cuadrilla. ¿No es cierto, querido preboste, que pronto acabaremos con ellos? Por mi parte juro no salir de Normandía mientras exista con vida uno solo de esos bandidos, y especialmente mientras la señorita Diana no haya sido devuelta á su padre.

El señor d'Amunt inclinó la cabeza y dijo.

—Os doy las gracias, señor conde, y acepto vuestros servicios en esta dolorosa circunstancia.

—Y yo,—añadió Van Helmout,—estoy convencido de que con el auxilio del conde llegaremos a encontrar a la que buscamos.

—Esa es también mi convicción,—repuso el conde sosteniendo sin pestañar la mirada penetrante del anciano.

—Dime, Bernac,—preguntó de pronto La Guiche rompiendo el silencio que guardaba hacía algunos instantes,—¿con qué objeto se apoderó de tí La Chesnaye? Este es el único

punto que me parece oscuro en toda tu maravillosa aventura.

—¿Y eso llamas oscuridad?—preguntó el conde, afectando una completa presencia de ánimo.

—Me parece...

—Pues a mi me parece, por el contrario, que es una claridad muy luminosa. El motivo que indujo á La Chesnaye saltar á los ojos. No hay más que mirarnos a ese bandido y a mí. ¿Por vida mía que la naturaleza se ha divertido conmigo para jugarme una mala pasada! ¡Dar el mismo rostro, la idéntica figura de un bandido á un noble! ¿No te parece que la chanza es muy pesada?

—Cómo!—dijo La Guiche.—La Chesnaye te llevó a su guardia por esa semejanza tan prodigiosa?

—Sí, por cierto, y así me lo ha dicho. Por otra parte, lo ha explicado muy extensamente en sus declaraciones. ¿No habéis asistido á todas las sesiones del tribunal?

—No á todas.

—El señor teniente civil del prebostazgo de Ruan debe tener una copia de la causa,—dijo el conde dirigiéndose á uno de los jueces.

—En efecto,—respondió este, presentando un voluminoso manuscrito que había tenido hasta entonces sobre las rodillas,—en el folio 247 se halla la declaración a que aludís.

Ministerio de Cultura 2005